

# 世界知識產權日 創造力：下一代



香港特別行政區政府  
知識產權署

## 獻辭

創造力是全人類的共性。不論我們是誰，不論我們住在哪裏，不論我們身處什麼環境，我們都有能力進行創造。正是人類的這種創造力和創造性在方方面面改善著我們的生活品質：醫療、交通、通訊和娛樂。知識產權的宗旨就是創造條件，幫助這種創造力和創新能力在世界各地蓬勃發展。

人類創造性地表達自己的方式在過去三十年中發生了深刻的變化。人們正在以越來越精彩的方式進行著創造。我們看到，用戶生成的內容正在爆炸式地湧現，大量的人走到一起，通過線上和開放式創新平台等方式參與集體創造。這種創造性合作正為人類開闢豐富的新世界。

下一代能帶來什麼？儘管未來難以預知，但是我們確實知道，近幾代人以來，變革的速度越來越快。現在，展現在我們面前的一系列可能根本改變我們生活方式的新技術。這種變革將越來越快，下一代明天就會出現在我們面前。

生命科學等領域的未來發展可能會使我們的生活發生轉變。資訊技術、分子生物學、再生醫學，甚至3D列印等技術也都彙集在一起，圍繞生命科學顯露著非凡的潛力。

在世界知識產權日，我們鼓勵人們思考知識產權在這個不斷變化的世界中所發揮的作用。我相信，知識產權具有支撐天性。它所做的就是創造一種獨特的激勵機制，促進研發、創新、文化創作和製作的投資。

為什麼會有這種作用呢？因為知識產權為創新和文化創作成果的買賣和分享建立了一種機制。我們的挑戰是要確保公平，使參與各方利益。這樣才能讓成果惠及大眾，也只有這樣，才能孕育出一個真正充滿活力、具有創造力的全球社會，讓下一代在其中茁壯成長。

年輕人有能力以一種遠遠超過其前輩的方式進行夢想。他們就是未來。因此，在這個世界知識產權日，我要對下一代說的就是：不斷創造，不斷創新。同時還要不斷思考，在未來對創造和創新的社會管理中，知識產權應當如何完成其使命。

世界知識產權組織總幹事 法蘭西斯·高銳

(攝影：世界知識產權組織)

創造力正史無前例地改變世界，重塑我們的生活。我們的未來，有賴創造力尋求創新的方式，使我們可以迎向未來的種種機遇與挑戰。這是個新的時代，我們須運用創造力盡展潛能，探索未知的新世界。

創造力必須孕育和栽培，通過保護和推廣知識產權達至。香港對此向來不遺餘力。我們不時檢核知識產權保護制度，確保該制度能夠繼續配合香港的發展需要。今年初，政府決定接納香港專利制度檢討諮詢委員會的一系列建議，包括在香港設立「原裝專利」制度。我們相信這是策略性的一步，刺激知識型經濟的增長，切合香港長遠經濟發展的需要，並可提升香港作為區內創新及科技樞紐的地位。

在知識型經濟中，知識產權對推動創新和增長日益重要。近年全球知識產權的應用激增，區內對知識產權的需求殷切，這些因素均會轉化為龐大機遇。我們深信，香港憑藉健全的知識產權保護制度及其他種種優勢，實在是把握這些機遇的最佳之選。我目前正領導一個工作小組，致力研究推廣香港作為知識產權貿易中心的整體策略。知識產權貿易不但有利經濟發展和開創高增值機會，更可加強本地科研，促進技術轉移及推動新創產業。我們期望知識產權這個生態系統，各方面可以相輔相成，好處生生不息，世代相傳。

創造力是知識型經濟的命脈，其優勢在於創造、保護和善用知識產權。作為擁抱創造力的新一代，我們會竭力量在知識產權方面取得的成果，並加強我們的優勢，迎接未來。

商務及經濟發展局局長 蘇錦樞

(攝影：香港貿易發展局)



## 同心攜手揭開知識產權新一頁

新一代為社會帶來了新思維、新衝擊，是充滿創意的年輕一代。知識產權署副署長表示，署方一直以來都致力為社會未來的主人翁灌輸有關知識產權的正確觀念，讓他們了解到自己在社會上的角色和目標。此外，近年政府亦積極推動發展知識產權貿易，充分利用香港作為國際城市的優勢，讓香港逐步發展成為知識產權貿易的樞紐和國際樞紐。

## 為下一代建設更美好將來

今年的世界知識產權日以「創造力：下一代」為主題。副署長認為香港的年輕一代熟悉數碼世界，具有良好的資訊科技技能，而且充滿創意。他表示：「年輕一代善用他們的創造力和專業，同時掌握社會和數碼世界的大環境，尋找自己的定位，並好好管理自己的創作和知識產權。」副署長對下一代充滿期望，並希望他們能明白到知識產權的重要性。他強調：「對於了解知識產權重要性的人而言，其實每天都是知識產權日。」

多年來，知識產權署積極進行推廣、宣傳、透過一場場策略性溝通工作，向下一代解釋知識產權的重要性。學校探訪計劃向中小學的學生詳細講解知識產權的相關知識，互動劇場則以生活活潑的形式，向學生解釋創作的價值、可貴，以及保護知識產權的重要性。署方亦在各大院校舉辦講座，與學生交流。署方每年於約200間中小學舉辦相關活動，同學們對署方的互動分享反應熱烈，反映新一代對知識產權的興趣和重視。副署長表示，「大眾對知識產權的認知需要各方同時推動，不同的持份者盡了解自己的角色、目標，大眾一同參與，透過知識產權，為社會開創新的價值。」另外，副署長亦強調，創作活動正向的方向發展，以原創高增值為依歸，為香港經濟、社會及文化作出貢獻。



## 積極拓展知識產權貿易

除公民教育之外，知識產權署的職能亦包括就知識產權的政策和例提供意見。知識產權的註冊、報稅等，與專業補充、聯繫而言，署方的角色可以理解為諮詢和輔助問題。縱向方面，署方透過互動方法，讓不同年齡層的人士了解到知識產權的重要性。橫向方面，署方亦加強了知識產權的推廣，積極推動知識產權貿易，促進經濟發展，為社會增值。

知識產權貿易買賣雙方在開意的條款及細節下買賣及轉移知識產權，當中包括商標、發明專利、版權及外觀設計等。署方認為：「我們現在處於知識產權的時代，需要好好管理知識產權。香港作為外地進出中國的大門，可以扮演知識產權貿易的中介角色，同時亦可推動經紀、估價、融資、法律顧問等服務的發展。」署方表示，「本港的法治成熟、可靠，能保障各方利益；而且實行低稅制，沒有外匯管制，香港亦擁有雙語及專業的知識產權代理及律師事務所，我們應該充分發揮這些條件，推動香港成為國際的知識產權貿易中心。」

## 各界合作 邁向知識產權新世代

商務及經濟發展局委任了知識產權貿易工作小組，由商務及經濟發展局局長帶領，成員來自不同知識產權的創造者、使用者及中介人，並包括香港貿易發展局的代表。小組於2013年3月初開始上任，為期兩年，推動及支援香港作為知識產權貿易中心的角色。此外，本港亦有數間機構積極開拓發展知識產權貿易平台商機。

署長亦對香港發展知識產權貿易的前景充滿信心，認為結合各界的力量，便能擔負領導的角色，於香港以至世界各地，推動知識產權貿易的發展。

## 把握發展機遇 致力推動知識產權貿易發展

政府任命的知識產權貿易工作小組，由商務及經濟發展局局長擔任主席，副主席則由擁有多年知識產權經驗的資深大律師廖長城擔任。對於今年知識產權日的主題「創造力：下一代」，廖長城深表認同：他認為積極推動知識產權的發展，有利乎提升下一代的創造力，有助促進本地經濟持續發展，同時提升香港的國際形象。他表示：「一直以來香港是一個國際貿易中心，在進入知識型經濟時代的今天，非常適合香港發展成為區內的國際知識產權貿易中心。」

廖長城強調知識產權具有龐大影響力，他解釋：「我們每天都會接觸到不同的知識產權，就以我們手上的流動電話為例，當中就包括了外觀設計、商標、以至專利等各類知識產權。」他表示，歐美國家在知識產權方面的發展十分成熟，大企業通常擁有自己的科技研發部門，自行發展創新科技，相對中小企業來說，一般缺乏資金進行科技研發，但他們仍是可以透過知識產權貿易獲得相關的創新科技，支持本身業務持續發展。

在科技、創意和知識產權發展方面，廖長城認為政府近年積極推動並成立了相關部門，抓緊發展的機遇。「知識產權的創造除了來自新科技發展之外，亦源於文化創意領域的發展。政府於2000年成立創新科技署和創新科技基金，2009年成立「創舉香港」辦公室，支援各方面的發展。」他解釋：「今年成立的知識產權貿易工作小組，時機上配合了中國科技創新的強大發展動力。香港作為國家引進來，走出去的重要國際通道，在知識產權的發展上具有一定的優勢。」

知識產權貿易亦有利於帶動相關的服務行業，「推動知識產權貿易，同時有助不同行業的發展，例如法律、會計、估價、融資、中介、保險等服務。」廖長城表示：「希望各大專院校可以積極開拓知識產權的相關課程，配合香港知識產權貿易的長遠發展。」



## 廣博人脈結合專業知識 買賣雙方交易更方便

憑藉於學術界十多年的入脈和經驗，以及對知識產權貿易的豐富專業法律知識，Dr. Hidero Niioka建立了網羅性的知識產權交易平台，讓不同界別的人士和單位如中小企、大學等，可於一個專業而方便的網上平台進行知識產權貿易。他認為作為一個國際都市，香港是金融貿易的樞紐；而政府對其發展亦提供了極大的幫助。他表示香港政府正致力發展知識產權貿易，認為在不久的將來，相關的市場將會超越成熟。

## 打破中小企困局 創建新知識產權貿易平台

傳統的知識產權貿易往往需要大量成本，容易將中小企拒諸門外；結合多年的資訊科技經驗，楊子鐵創立了嶄新的知識產權交易平台，容許同一時間、多對多的對話，大大增加交易的靈活度。楊表示香港擁有來自世界各地的人才，資訊科技發展成熟，非常適合發展知識產權貿易。他認為政府在發展知識產權貿易上具有國際視野，對行業的發展亦提供了相關幫助。楊指目前的業務仍處於起步階段，希望更多人一同參與、發展，讓市場更快成熟。



## 匯聚業界精英 善用人類「最大資產」

深覺不同的機構和企業經營亦面對有關知識產權的高昂訴訟費用，吳高林成立的知識產權交易平台匯集了金融和知識產權界的不同精英，推動知識產權貿易，降低知識產權風險，同時鼓勵創新。吳高林認為知識產權為可供人類利用的龐大資產，他認為，香港的地理位置、完善的金融體系、法制均十分適合發展知識產權貿易；他表示政府的各機關推動和維護知識產權的工作，並期望其知識產權交易平台可以為社會的發展帶來更大裨益。

## 匯聚業界力量 致力推動知識產權貿易

於資訊科技界擁有豐富專業人脈和技術基礎，李榮貴與陳志偉透過其創立的機構，促進互聯網與電子商務經濟發展的同時，亦爭取成為業界與政府溝通的平台。陳坦言在現階段的推動過程中，最大的困難是業界對知識產權貿易的認知有限，他期望可以透過更多活動，提升大眾對知識產權的認知及重視。選擇於香港起步，因為兩人認為香港具備成熟的配套及廣泛的接受性，而且可涉足不同國家的資訊，是作為外地進出中國的橋樑。



## 知識產權署活動介紹

學校探訪計劃  
知識產權署於2012年4月至今年3月期間會到訪共102間中小學。



互動劇場  
互動劇場在2012年10月至今年3月期間於95間小學演出。



「一念」創意講座  
「一念」創意講座在2012年11月至2013年3月期間於3間專上學院包括香港理工大學、恒生管理學院及香港中文大學舉行。透過不同領域的創作人的經驗分享及知識產權界代表的專業意見，讓超過1,400名學生進一步了解保護知識產權的重要性。



亞洲知識產權營商論壇  
知識產權署署長史懿輝先生於2012年12月7日舉行的「亞洲知識產權營商論壇」演講，與專業人士及商界領袖探討環球知識產權市場的最新發展趨勢和機遇。

## 「我承諾」·原創 Live Band Festival

「我承諾」原創 Live Band Show 於2012年10月13日舉行，30隊本地樂隊在尖沙咀文化中心露天廣場，展現不同風格的原創音樂。



## 「我承諾」·青網大使續 Fun 海洋夜

「我承諾」青網大使續 Fun 海洋夜於2012年12月29日舉行，為約2,800名「我承諾」行動會員、青少年打擊網上盗版大使，以及其家人、朋友提供一個愉快的家庭節目。

